附件1

福清市“十五五”前期研究课题指南

1、“十五五”时期福清市经济社会发展目标指标研究。

研究重点：着眼于2035年基本实现社会主义现代化的目标要求，充分考虑外部环境、本地要素条件、资源环境承载能力和风险防范等因素，研究提出福清市“十五五”时期经济社会发展主要目标和指标设置建议，在进行平衡匹配基础上测算主要指标2030年目标值。
2、“十五五”时期大力发展数字经济，推动福清数实融合发展研究。

研究重点：通过与国内先进地区数字经济发展态势比较，全面梳理福清数字经济发展的现状和存在的问题，分析数字经济和实体经济融合发展的基础条件和创新发展趋势，加快产业数字赋能和发展数字产业，研究提出“十五五”时期福清市推动数字经济与实体经济融合发展的思路方向、重点任务和政策建议。
3、“十五五”时期聚焦滨海产业发展，打造福清海洋经济强市研究。

研究重点：分析福清市海洋经济发展的现状及存在的问题，结合福州海洋经济发展示范区建设，深入分析福清海洋经济建设面临的新形势新任务，提出“十五五”时期加快融入“海上福州”建设，推进福清海洋经济强市发展的基本思路、主要目标和政策举措。
4、“十五五”时期推动福清绿色经济发展的思路与举措研究。

研究重点：梳理总结福清绿色低碳转型面临的困难和问题，研究提出“十五五”时期通过优化产业结构、能源结构、生产方式、空间格局的现实路径，构建资源循环型产业体系、技术支撑体系和政策激励约束机制等，积极稳妥推进碳达峰碳中和，加快绿色低碳循环发展、促进经济社会发展全面绿色转型的总体思路、政策建议。

5、“十五五”时期加快推动福清文旅产业高质量发展研究。

研究重点：梳理福清文化旅游资源分布状况，分析福清旅游产业发展潜力，以美丽海湾建设为契机，力促福清陆域、海洋、海岛、岸线等全域旅游资源开发，助力乡村振兴和海滨山水城市建设的总体思路和政策举措。
6、“十五五”时期福清市统筹推进新型城镇化和城乡融合发展研究。

研究重点：总结福清市国家新型城镇化综合试点、国家城乡融合发展试验区建设等所取得的主要成效，剖析制约福清城镇化暨城乡融合发展的突出难题。结合福清城市国土空间优化调整、重大产业布局等，研究提出“十五五”期间福清市加快推进以县域为载体的新型城镇化建设，进一步统筹推进城乡融合发展的实现路径、重大任务、关键举措和保障机制。
7、“十五五”时期福清市培育和发展新质生产力研究。

研究重点：立足福清的基础条件、资源禀赋，梳理福清新质生产力的发展现状和趋势，研究制约福清形成新质生产力的瓶颈，结合低空经济、汽车配套等战略新兴产业发展及新一轮科技革命、产业变革态势，因地制宜研究提出“十五五”时期福清市加快形成新质生产力的总体思路、主要目标和重点举措。
8、“十五五”时期福清市深入推进高水平开放的思路与举措研究。

研究重点：总结梳理福清开放型经济发展现状和问题，分析国际经贸规则和发展范式变化对福清推进高水平开放带来的影响以及面临的机遇和挑战，研究提出“十五五”时期福清主动对接高标准经贸规则，深化自贸区制度创新、打造高水平对外开放平台、推动外贸高质量发展、深度融入共建“一带一路”的思路和重大举措。
9、“十五五”时期福清市提升科技创新驱动能力研究。

研究重点：科技创新是发展新质生产力的核心要素，通过深入分析福清市国家级创新型示范县市建设成效，梳理全市科技创新和新兴产业的发展现状及存在的痛点堵点，结合新一轮科技革命和产业变革态势，从科技创新角度提出推动产业高端化、智能化，推动新质生产力发展的总体思路、重点任务和政策举措。
10、“十五五”时期促进福清民营经济高质量发展研究。

研究重点：分析福清民营经济发展的现状、痛点难点和问题成因，结合国内外经济发展新形势、新趋势，分析福清民营经济面临的发展环境和机遇挑战，提出“十五五”时期促进福清民营经济高质量发展的总体思路、发展目标和政策举措。
11、“十五五”时期福清市健全推动高质量发展体制机制研究。

研究重点：结合二十届三中全会精神，总结十四五时期福清市推进高质量发展体制机制建设情况，剖析制约福清高质量发展的体制机制难点堵点，切实健全发展新质生产力、数实经济深度融合、加快发展现代服务业、完善现代化基础设施建设、提升产业链供应链韧性等体制机制的总体思路和重点举措。
12、“十五五”时期提升福清农业现代化发展水平和推进路径研究。

研究重点：梳理福清推进农业现代化建设的现状、总体进展情况和发展水平，分析福清农业现代化的主要短板，提出“十五五”时期福清率先基本实现农业现代化发展的实施路径和政策建议。
13、“十五五”时期依托中印尼“两国双园”，推动国际经贸合作研究。

研究重点：坚持以打造重大平台为牵引，积极服务和融入新发展格局，研究分析中印尼“两国双园”建设现状及存在的短板，提出以“两国双园”为载体探讨国际经贸合作的福清定位以及中印尼产业项目对接招引的重点方向、发展空间及合作模式，加快国际食品产业链构建，助力“海丝”国际产能合作。
14、“十五五”时期福清市引侨资、汇侨智、聚侨力研究。

研究重点：福清作为著名的侨乡，侨资、侨智、侨力资源一直是促进福清经济社会发展的重要因素。充分发挥全球融侨资源，激发融侨爱国爱乡情怀，总结以往引侨资、汇侨智、聚侨力成效、经验和面临的问题，研究提出“十五五”期间发挥融侨优势服务福清经济社会发展的总体思路、发展目标、政策举措。
15、“十五五”时期福清打造现代化国际城市研究。

研究重点：坚持“3820”战略工程思想精髓，对接省会福州城市国际化建设目标，当好福州城市国际化发展水平全面提升的排头兵，研究提出推进福清市全面迈向现代化国际化城市的目标、主要路径和政策举措。

16、“十五五”时期福清现代物流业高质量发展研究。

研究重点：围绕福清市现代物流升级发展，深入分析制约物流业高质量发展的瓶颈问题和商品要素高效顺畅流通的痛点堵点，聚焦新技术条件下降低商品流通成本、提高要素配置效率、有效畅通经济循环等方面，研究提出“十五五”时期建设高效顺畅物流流通体系的总体思路、重点任务。
17、“十五五”时期推动福清市养老事业与养老产业协调融合发展研究。

研究重点：分析研判福清养老事业的现状、问题及未来方向，结合福清传统产业转型升级需要及“银发经济”发展空间潜力，提出福清市养老事业与养老产业协调融合发展的基本思路、主要目标和政策举措。

18、“十五五”时期福清市推动金融更好服务实体经济的思路和举措研究。

研究重点：梳理福清市金融服务实体经济的现状和问题，聚焦为高质量发展提供优质金融服务要求，研究提出“十五五”时期福清大力发展产业金融、绿色金融、普惠金融、养老金融，推动金融与全产业链深度融合的实现路径和重点举措。

