附件1：

福清市财政局2024年度
“双随机、一公开”抽查工作计划

为做好财政领域“双随机、一公开”监管工作，营造良好营商环境，根据福州市财政局工作部署和《福清市人民政府办公室关于印发福清市推广随机抽查机制规范事中事后监管实施方案的通知》(融政办〔2016〕11号)要求，结合我局 财政工作实际，制定2024年“双随机、一公开”抽查工作计划如下：
1、 抽查时间
2024年7月1日至12月31日。
二、抽查事项
随机抽查事项详见《福清市财政局“双随机、一公开”随抽查事项清单》(附件2)
三、抽查对象和频次
抽查对象范围详见《福清市城市财政局2024年度“双随机、一公开”被抽查主体名录库》(附件3)，由会管科按照清单要求随机抽取。
国家机关、事业单位、社会团体及其他组织方面，重点关注政府会计准则制度的贯彻实施、单位内部控制制度的建立和执行情况，以及被检举违反《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度规定的协会、商会、基金会等;重点检查是否依法设置会计账簿、会计资料是否真实及完整、会计核算是否符合《中华人民共和国会计法》和国家统一的会计制度的规定等情况。
公司及企业方面，重点关注收入、资产减值、金融工具、合并财务报表等企业会计准则的执行，内部控制制度建立和执行，能源、交通、水利、医疗以及村镇银行、粮食贸易等关系国计民生的行业或领域;重点检查私设会计账簿、伪造或变造会计资料编制虚假财务会计报告、隐匿或故意销毁依法应当保存的会计资料、利用虚构经济业务或第三方配合等方式实施造假等违法行为。其中，监督检查对象为国有企业的，应重点关注国有企业负责人薪酬制度和工资决定机制改革政策执行情况，及时将检查发现的重大问题线索移交同级人力资源和社会保障部门等行政机关处理。
4、 检查任务及执法人员
对镇街（园区）“两节”四风问题监督检查及检查后形成的台账、对预算单位及国有企业会计实行的监督检查及检查后形成的台账、对代理记账企业有照无证专项整治及检查后形成的台账由会管科具体实施。
检查组组长:会管科负责人
执法人员:从《福清市财政局2024年度“双随机、一公开”执法检查人员名录库》(附件4)中按比例随机抽取。
五、抽查步骤及要求
(一)随机抽取被检查对象和执法检查人员
通过随机选派的方式从待抽查名录库中按抽查比例随机抽取被检查对象，从执法检查人员名录库中随机选派执法检查人员。
(二)制定具体检查方案
检查组应根据待抽查主体的特性，统筹考虑检查工作各项要求，科学合理制定具体检查工作方案，明确检查项目、重点检查内容检查方式、被抽查单位应提供的材料等。
(三)开展检查前学习培训
在开展检查前，应组织随机选派的执法检查人员进行集中学习培训，或者执法检查人员自学，重点学习与当次随机抽查工作直接相关的法律法规、规章、制度和要求等。
(四)实施现场检查
1.表明来意。开展现场实地核查，执法检查人员应表明身份当场出示执法证，说明检查依据、检查意图和检查流程，要求被检查单位予以配合。
2.核验企业人员身份。执法检查人员应核验被检查单位法定代表人(负责人)或受委托人等在场人员身份等证明材料。
3.开展现场核查。执法检查人员应按照明确的检查项目及要求，通过查阅材料、查看现场、询问当事人和知情人等方式进行核查。执法检查人员在核查过程中应依法做好调查取证和证据固定工作，无法提取材料原件的，应提供与原件核对无误的复印件在实施检查中，执法检查人员应通过拍照或音像记录等方式记录重要的执法过程，记录资料应按照规定归档保存。
4.填写核查记录。执法检查人员应根据现场核查实际情况如实填写核查记录并签字确认。
(五)抽查结果处理
对检查中发现存在问题需要整改的，责令其限期改正，拒不改正的，列入重点关注名单，并向社会公示；情节严重的，处以行政处罚，并向社会公示。
(六)公示检查结果
检查组抽查检查完成后7个工作日内，在福清市人民政府网站“政务公开--双随机一公开”专栏公示公开，并录入“互联网+监管”平台系统、“省一体化大融合行政执法平台”。
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