附件1
重点优势特色产业集群建设方案
一、福州茉莉花茶优势特色产业集群
(一)实施区域。包括福州市辖区内的福清市、长乐区、仓山区、马尾区、晋安区、闽侯县、连江县、罗源县、闽清县、永泰县等10个县(市、区)。
(二)目标任务。力争到2025年，产业集群内福州茉莉花茶年产量达到2.18万吨，全产业链产值达70亿元，带动以福州茉莉花茶为代表的茶产业产值超百亿。
(三)重点建设内容。重点支持四个方面建设:一是茉莉花扩种。支持茉莉花基地种植，利用闽江、乌龙江“两江四岸”沿线滩涂杂地种植茉莉花，建设茉莉花主题公园，鼓励企业认种认养茉莉花。二是产业提升。加快建设闽清茉莉花茶产业园，鼓励茉莉花茶生产加工企业入驻;支持仓山区、晋安区提升建设茉莉花茶生产园区，筹建世界茶港城;支持科技创新、精深加工、三产融合等促进产业链拓展升级。三是种质资源保护。加快建设全球重要农业文化遗产茉莉花种质资源圃，保护茉莉花品种资源;加强茶树品种资源保护，保护古茶树种质资源;加强闽东北地区协作，引进改良茶树品种。四是品牌提升。加强福州茉莉花市花宣传，统筹做好福州茉莉花与茉莉花茶文化宣传展示，深入挖掘世界茶港文化内涵，筹建福州茉莉花茶博物馆，持续擦亮“双世遗”金名片;办好中国茶叶交易会，着力将福州打造成中国茶叶交易中心城市。
二、福建枇杷优势特色产业集群
(一)实施区域。包括仙游县、涵江区、城厢区、云霄县、福清市等5个县(市、区)。
(二)目标任务。力争到2025年，产业集群内批杷产量达30万吨、全产业链产值达80亿元，带动全省批杷产业发展。
(三)重点建设内容。重点支持三个方面建设:一是着力改善果园基础设施。积极推广水肥一体化、微喷(滴)灌等，鼓励配套完善果园道路、蓄水池等设施，提高现代化生产要素集成应用和抵御自然灾害风险的能力。二是强化技术组装配套与推广。推广应用设施避雨栽培，扩大生草栽培、增施有机肥等技术应用，推进果树按标生产，进一步提高水果品质。三是提高果品商品率。指导建设一批水果采后商品化处理中心，配备完善生产线，补足鲜果采后商品化处理短板，促进产后增值。
三、福建龙眼荔枝优势特色产业集群
(一)实施区域。包括龙海区、漳浦县、诏安县、云霄县、城厢区、仙游县、南安市、福清市、蕉城区、霞浦县、福安市等11个县(市、区)。
(二)目标任务。力争到2025年，产业集群内龙眼荔枝产量达30万吨、全产业链产值达60亿元，带动全省龙眼荔枝产业的发展。
(三)重点建设内容。重点支持三个方面建设:一是调整优化品种结构。以种质资源收集、良种繁育基地建设、优势品种产业化为重点，对产区品种结构进行调整，根据市场要求，积极发展晚熟优质品种，优化熟期结构。二是推广标准化果园建设。指导建设一批标准果园示范点，完善道路、排灌等设施建设，配套实施龙眼荔枝质量安全栽培技术，带动龙眼荔枝标准果园建设。三是着力提高产业效益。指导建设一批水果采后商品化处理中心，配备完善生产线，补足鲜果采后商品化处理短板，促进产后增值，同时强化初级加工生产，加大深加工产品开发力度，增加产品附加值，提高产业效益。
四、闽东南高优蔬菜优势特色产业集群
(一)实施区域。包括漳浦县、龙海区、云霄县、诏安县、南靖县、福清市、长乐区、晋江市等8个县(市、区)。
(二)目标任务。立足冬春资源优势，积极发展冬春蔬菜特别是设施蔬菜生产，着力调优品种结构、完善设施装备、提升设施水平、推广高优技术、强化采后处理、完善冷链物流、培育新型主体、打造区域品牌，构建结构合理、链条完整、保供有力、资源节约、环境友好的现代蔬菜产业体系，促进现代蔬菜产业高质量发展。力争到2025年，产业集群内蔬菜播种面积190万亩、总产量 380万吨，全产业链产值达300亿元。
(三)重点建设内容。重点支持六个方面建设:一是优质种苗推进。开展优质蔬菜种业创新，完善蔬菜集约化育供苗中心建设，建设完善现代育苗设施装备和新品种引进展示中心，大力推广嫁接育苗与应用。二是设施装备提升。开展智能温控大棚、温室大棚等适用温室大棚提升改造，着重发展抗台风、控温控湿性能高的棚型。不断完善水肥一体化、机械化作业、智能控制、无土栽培等设施装备，提升现代设施农业装备水平，推进轻简化生产。三是标准化生产示范。立足各地产业优势，因地制宜建设现代蔬菜标准化示范基地，示范推广轻简化、绿色化、标准化生产关键技术，推广全程绿色高质高效技术模式，推行统防统治等社会化服务，应用新技术。四是采后全程冷链系统建设。扶持建设采后商品化处理中心，推动新型农业经营主体开展蔬菜现代采后商品化处理，配备产品分选分级、净菜标识包装、低温处理车间等设施装备;完善蔬菜全程冷链物流体系，建设配套田间预冷库、冷链车、大中型蔬菜冷藏库、大型冷链仓储中心和物流设施等。五是产业龙头培育。积极引进培育新型经营主体，引导其向优势区域集聚，增强产业聚集效应和现代生产示范作用，注重培育各级蔬菜龙头企业、专业合作社示范社、示范家庭农场、农业产业化联合体。六是区域品牌建设。依托行业协会和特色产品主产县，支持开展产销推介活动场，培育区域公共品牌。建设物流配套基础设施，促进链式发展新模式、新业态，提高区域名优冬春蔬菜产品知名度和效益。
五、福建生猪优势特色产业集群
(一)实施区域。包括新罗区、永定区、上杭县、长汀县、武平县、福清市、延平区、南安市、漳浦县、南靖县、尤溪县、蕉城区等12个县(市、区)。
(二)目标任务。围绕“种业创新、屠宰加工、冷链物流、绿色养殖、生物安全、信息化”等全产业链关键环节，提升种业创新能力，提升屠宰加工水平，加强产品冷链物流、信息化能力建设，补齐制约全产业链发展短板。力争到2025年，产业集群内生猪出栏达730万头左右，猪肉产量达58.5万吨以上，年产值达260亿元，全产业链产值达580亿元，占全省生猪全产业链产值的63%左右。
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