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再利用工作实施方案（修订）

开展建设占用耕地耕作层土壤剥离再利用是落实耕地占补平衡、实现占优补优的重要举措，对保护优质土壤资源，提升耕地质量，推进生态文明建设，促进农业增产和农民增收具有重要意义。根据《福建省人民政府办公厅关于印发进一步加强耕地保护监督工作方案的通知》（闽政办〔2020〕58号）、《福建省自然资源厅 福建省农业农村厅关于推进建设占用耕地耕作层土壤剥离再利用工作的通知》（闽自然资发〔2022〕10号）及《福州市自然资源和规划局 福州市农业农村局 福州市财政局关于印发福州市耕地耕作层土壤剥离再利用工作方案的通知》（榕自然综〔2020〕159号）文件精神，为进一步提升耕地质量建设，强化耕地数量、质量和生态“三位一体”保护，充分利用优质耕作层土壤资源，结合福清市实际制订本实施方案。
一、工作内容
建设占用耕地耕作层土壤剥离再利用，是指建设项目在开工建设前，将所占耕地的耕作层土壤进行剥离，直接运输到利用点进行覆土，或先运输到指定场地存储，再运输到利用点进行覆土，用于补充耕地、耕地提质改造或生态修复等。
建设项目占用耕地耕作层剥离再利用工作主要分为耕作层剥离项目与耕作层再利用项目。耕作层剥离项目建设内容包括对建设用地涉及的耕地耕作层进行剥离、运输、存储；耕作层再利用项目建设内容包括将剥离的耕作层运输至再利用项目区推平覆土。
（一）剥离范围
以充分保护和利用优质耕作层土壤资源为目标，非农业建设项目依法占用永久基本农田的，应实施耕作层土壤剥离；各类建设项目占用质量等别8等及以上优质耕地的，原则上应实施耕作层土壤剥离。可结合具体地块耕作层土壤资源及我市土地整治工作等土壤再利用实际情况，开展质量等别8等以下耕地的耕作层土壤剥离、再利用工作，鼓励对符合农业种植条件的土壤开展剥离、再利用。有下列情形之一，可不剥离：
1.涉及国家安全、军事、抢险救灾等急需临时占用的耕地；
2.经生态环境、农业农村部门认定污染严重、缺乏肥力的劣质耕地，不宜种植农作物或耕作层土壤厚度不足10cm的耕地；
3.坡度在25度以上的耕地；
4.其他经论证不适合进行耕作层剥离的耕地。
（二）利用范围
永久基本农田剥离的耕作层土壤应当用于新开垦耕地、劣质地或者其他耕地的土壤改良。非永久基本农田剥离的耕作层土壤优先用于土地整治、高标准农田建设、中低产田改造等各类补充耕地和提升耕地质量等别的项目，也可用于生态修复和城市绿化、地质环境恢复治理、临时用地占用耕地及违法用地占用耕地复垦等。
（三）实施主体
耕作层土壤剥离、运输、存储、再利用工作可以由具有法人资格的企事业单位作为项目业主负责实施，费用自筹；也可由政府依法依规委托相关部门作为项目业主统一实施，费用由县级财政安排。
二、工作流程
（一）剥离认定
建设项目需占用耕地前，应通知耕作层剥离、再利用项目业主（以下简称剥用业主）开展耕作层剥离工作，未完成耕作层剥离工作前，不得开展土地平整、开工建设等破坏耕作层的活动。具体流程如下：
1.征交地阶段。在建设项目完成农转用报批并交地后，由属地镇街负责在5个工作日内发函通知剥用业主开展剥离工作，若该阶段无法完成剥离工作(天气或用土匹配等原因)则该项工作自动流转下一环节运行；
2.储备地阶段。土发中心在镇街移交土地后，负责在5个工作日内发函通知剥用业主开展剥离工作；若该阶段无法完成剥离工作(天气或用土匹配等原因)则该项工作自动流转下一环节运行；
3.供地阶段。相关地块在供地时，由市资源和规划局负责在出让公告或划拨决定书中约定，建设单位需在交地后5个工作日内发函通知剥用业主开展剥离工作；
4.设施农业用地。设施农业用地备案时，由各镇街、国有农(林)场负责在设施农业用地备案表中约定，建设单位需在交地后5个工作日内发函通知剥用业主开展剥离工作。
（二）方案编制
收到申请后，由剥用业主对提出申请的地块进行实地核实，经确认具备耕作层剥离条件的，开展耕作层剥离、再利用方案编制等工作。经确认不具有剥离条件的，由市自然资源和规划局会同市农业农村局对该地块进行复核确认。
剥用业主委托设计单位编制耕作层剥离、再利用方案及投资概算（以下简称方案）。方案需按照全国《耕作层土壤剥离利用技术规范》（TD/T 1048-2016）、福建省《耕作层土壤剥离再利用项目设计规范》（DB35/T 1762-2018）进行设计。耕作层土壤剥离厚度根据土壤肥力等情况确定，一般在20-30cm为宜，土壤混杂物要清理，根据特定需要可剥离犁底层和心土层。
方案内容主要包括耕作层土壤剥离范围、剥离厚度、剥离工程量、存储点或利用点选择、运输距离、利用工程量、土壤剥离和再利用工程概算、资金来源、时间安排、保障措施等。方案由市自然资源和规划局会同市农业农村局及专家进行审查、批复，通过后由剥用业主按相关规定完成工程预算编制及审核。
（三）耕作层剥离
方案审查通过后，剥用业主应严格按照方案开展剥离、再利用工作。建设单位应无条件配合剥用业主开展剥离工作，原则上一个月内完成施工。
（四）耕作层运输及存储
剥用业主根据方案，组织将剥离的耕作层运输到对接的再利用项目或指定的临时存储点。剥用业主应建立土方核验接收制度，做好土方测绘、签证等工作。耕作层土壤剥离运输过程中，要采取水土保持和扬尘防治措施，不得造成土壤和环境污染。
剥离的耕作层土壤不能立即利用时，应在存储点暂时存放。存储点一般应在交通便利、无污染、排水条件较好的地方，尽量选择裸地、空闲地或已办理用地报批的储备地块，并征得土地相关权利人同意后设置。存储土壤要做好安全防患措施，防止水土流失。不同类别的土壤应分类存放、做好标记，建立台账管理。存储土壤原则上应在2年内利用完毕。肥力不足的，剥用业主或存储点管理单位可聘请技术单位对土壤实施增肥，市农业农村局予以指导。
（五）耕作层再利用
方案中已明确耕作层土壤利用项目的，严格按照方案实施，剥离的耕作层直接运输到项目区。暂时未明确再利用项目，待项目明确后，按照程序实施利用。
（六）耕作层剥离、再利用验收
耕作层剥离、再利用完成后，由耕作层剥离、再利用业主分别提出剥离、再利用验收申请，市自然资源和规划局、农业农村局及专家对耕作层剥离、再利用项目进行验收，并出具验收意见。耕作层土壤剥离验收通过后，土地方可进行平整，建设项目方可开工建设。
三、保障措施
（一）组织保障
耕作层土壤剥离、再利用工作制约因素多，全市各级各部门要主动作为，统筹协调，形成合力。耕作层土壤剥离、运输、存储、再利用由剥用业主具体实施。市自然资源和规划局、市农业农村局要加强组织、指导和监管。市财政局负责资金和工作经费保障。市城管局负责审批土方调配及路线运输。市交通局、交警大队及城管局等部门负责保障耕作层土壤运输。市发改局、住建、生态环境局、水利局等部门在各自的职责范围内开展工作。镇街人民政府（办事处）负责剥离地块征交地工作以及利用地群众沟通工作以及土壤运输沿途村庄的群众工作，保障道路正常通行，并协助做好土壤存储点看护工作。
（2） 追责条款
对在耕作层剥离、再利用工作中未履职到位的各相关职能单位、镇街、园区、国有平台公司等视情节严重情况予以追责，并对负有责任的领导和直接责任人员依法给予处理。
对未履行耕作层剥离、再利用义务，造成土壤结构破坏、耕作层资源流失的的建设单位以及对耕作层剥离、再利用项目实施不到位，经督促整改后仍未整改的剥用业主按照有关法律法规规定予以追责。对借耕作层土壤剥离之名，违法违规在耕地上实施取土行为的，依法依规严肃查处。
本方案自印发之日起实施,有效期2年。本方案执行中若遇上行文件或县级文件发生修订，以修订内容为准。
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