
福清市人民政府关于公共租赁住房和廉租住房   并轨运行的实施意见
融政综［2015］62号
各街道办事处，三大工业区管委会、出口加工区管理局，市直各有关单位：

　　为进一步健全和完善保障性住房分配与使用管理制度，充分发挥保障性住房资源，不断扩大住房覆盖面,根据《福州市人民政府关于公共租赁住房和廉租住房并轨运行的实施意见》（榕政综〔2014〕221号），结合我市实际，现就我市公共租赁住房和廉租住房并轨运行管理提出如下意见：

　　一、规划建设

　　（一）我市廉租住房（含购改租等方式筹集，下同）建设计划调整并入公共租赁住房年度建设计划。以往年度已列入廉租住房年度建设计划的在建项目建成后统一纳入公共租赁住房管理。廉租住房并入公共租赁住房后，统称“公共租赁住房”。

　　（二）廉租住房并入公共租赁住房后，原有资金列支渠道不变，原用于廉租住房建设的资金来源渠道调整用于公共租赁住房（含以往年度在建的廉租住房）建设。原用于廉租住房租赁补贴的资金，继续用于补贴在市场租赁住房的低收入住房保障对象。今后新增的中央、省级补助资金按中央、省级有关规定使用；享受的各项优惠政策按中央、省级有关规定执行。

　　（三）公共租赁住房建设标准仍执行《福清市公共租赁住房管理暂行办法》规定标准不变，套型建筑面积分为45平方米、55平方米和65平方米三种，并统一按照《福建省公共租赁住房建设导则》的要求进行规划、建设和装修。

　　（四）已建成未入住的廉租住房以及在建的廉租住房项目建成后，要优先解决2014年以前年度按廉租住房申请条件审核、登记的廉租住房轮候配租对象，剩余房源统一按公共租赁住房分配。已分配入住的廉租住房统一纳入公共租赁住房管理。

　　二、准入分配

　　（五）家庭人均收入在上年度我市城镇居民人均可支配收入线以下，家庭总财产在上年度我市城镇居民户均（按户均3人计算）可支配收入线6倍以下，符合一定住房困难条件且在我市城镇工作、生活的家庭（含单身家庭）可以申请公共租赁住房。上述收入和财产准入条件由市住房和城乡建设局（以下简称市住建局）会同市民政局根据统计部门公布的数据，每年测算一次报市政府审定后公布。其它具体申请条件按《福清市公共租赁住房管理暂行办法》的规定执行。

　　（六）福清市公共租赁住房申请对象的资料受理和准入审核按照《福清市人民政府贯彻落实福建省人民政府关于保障性安居工程建设和管理的意见的通知》（融政综〔2012〕117号）及《福清市公共租赁住房管理暂行办法》的规定程序执行，由福清市人民政府负责组织各街道办事处、市住建局、民政局会同相关部门开展审核，经审核符合条件的，由市保障性安居工程领导小组召集市住建局、民政局及各街道办事处参加联席会议，进行程序合规性审议。经联席会议认定审核程序合规的，由市住建局对相关申请人在福清侨乡报和福清市政府网公示15日，公示无异议或异议不成立的，取得保障资格后，由市住建局负责配租；市城建投资控股有限公司（以下简称市城投公司）负责后续运营管理工作；市住建局要在市政府门户网站及时公布配租结果。

（七）市财政要按年度拨付审核、复查工作经费，为公共租赁住房年度受理审核及配后定期复查工作提供资金支持。我市城区7个街道准入审核经费按审核合格每户150元的标准拨付，配后复查按实际复查户数每户150元的标准拨付，上述经费由市财政承担。

　　三、租赁标准

　　（八）本意见出台前已受理的廉租住房和公共租赁住房申请家庭，仍执行原定的配租程序、配租面积和租金标准。

　　（九）本意见出台后受理的申请家庭，实行统一的配租面积标准，并按其家庭收入情况实施差别化租金、分档计租、梯度保障。

　　1.配租面积标准统一为：一人户配租45平方米户型（建筑面积40—49平方米）；二人户配租55平方米户型（建筑面积50—59平方米）；三人及三人以上户配租65平方米户型（建筑面积60—69平方米）。

　　2.统一执行公共租赁住房租金标准，并根据承租家庭收入水平，实行如下分档租金：

　　（1）根据家庭人均收入在上年度我市城镇居民人均可支配收入的百分比，按对应比例缴交租金；

　　（2）民政部门认定的分散供养的“三无人员”和享受全额低保金的家庭免收租金。

　　（十）按照保障家庭自愿的原则，一人户及夫妻二人户家庭可以选择承租实际建筑面积不足40平方米的住房（即未达到一人户配租面积标准下限的住房），市城投公司应按其扣除第九条所规定的租金减免后实际应承担租金的一定比例作进一步的租金减免，其中：一人户再减免20%、二人户再减免30%。

　　二人户、三人及三人以上户家庭还可以自愿选择承租下靠一个户型档次的住房（即二人户承租45平方米户型、三人及三人以上户承租55平方米户型），其租金参照本条前述做法，再减免20%。

　　四、优先保障

　　（十一）以下几类人员进入轮候配租序列后，应优先配租：城市低保家庭；享受国家定期抚恤补助的优抚对象；年满60周岁老年人家庭；二级以上重度残疾人家庭；独生子女发生意外死亡、其父母不再生育和收养子女的失独家庭；获得福清市级以上见义勇为表彰、特殊贡献奖励、福州市劳动模范称号的人员；经房屋征收实施单位认定的房屋被征收人。

　　一线环卫工人、公交司机和环卫、公交行业从事设备维护、给养等后勤保障的工勤人员，以及在我市城区7个街道范围内部队服役满10年以上（含）的现役专业士官（须已婚且家属在我市城区生活），继续按照《福清市公共租赁住房管理暂行办法》的有关规定，经市政府确定每年提供一定数量的公共租赁住房定向供应。

　　已拆迁未回迁的项目，若符合保障条件的房屋被征收人（或与其同住的直系亲属）年满70周岁且在我市城区7个街道范围内无他处住房（不含拟回迁安置房），予以单列保障以缓解其阶段性住房困难。具体由征收项目所在地的街道办事处组织初审，经规定程序审核，并符合上述情形的，报市城投公司配租后送市住建局备案。其配租户型和租金标准按公共租赁住房的统一标准执行（不执行分档租金），租金直接从被征收人的安置过渡费中抵扣。在安置房具备回迁条件后，由所在街道负责，市住建局、市城投公司配合，办理解除租赁合同、腾退住房等手续，拒不办理退房手续的被征收人，不予安排回迁选房并停发安置过渡费。

　　五、租后监管

　　（十二）市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构要根据本意见的规定，进一步完善合同文本。房屋租赁合同期限一般为3年，统一按建筑面积计租。本意见实施以前已与保障家庭签订的租赁合同，仍按原合同的约定执行，其租金标准等合同约定事项维持不变；合同有效期截止后需要续租的应当按本意见调整并重新签订租赁合同。

　　（十三）加强公共租赁住房分配和使用的信息公开。市住建局要在市政府门户网站及有关公共租赁住房小区公告栏及时公布房源分配情况（含小区名称和楼号、房号以及屏蔽部分身份证号码的承租人信息），并公布举报电话、电子邮箱等，畅通举报渠道。

　　（十四）强化日常监督和管理。市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构要以合同约定的方式委托物业服务机构履行如下管理和服务职责：建立日常巡查制度，及时掌握公共租赁住房使用情况及小区内配套设施、道路、水电管网及公共活动场所的状况；每月动态了解并记载承租人信息及小区长期停靠车辆车主信息，发现闲置或转租、转借公共租赁住房、承租家庭成员购置车辆以及小区内相关设施、场所需要修缮、维护的，及时报告市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构。

（十五）列入公共租赁住房保障的家庭应当从资格登记的次年起每年年末前向居住地街道如实申报家庭收入、财产、人口及住房变动情况。各街道要建立申报档案。对申报情况不再符合保障标准的家庭，各街道、民政局按照《福清市公共租赁住房管理暂行办法》规定的程序进行审查后，市城投公司配合，汇总上报市住建局。对距租赁期满不足一年，需要复审认定续租资格的家庭，由市住建局会同市民政局牵头组织，街道办事处具体开展保障资格复审工作，市城投公司予以配合，相关复审程序和职责分工按照《福清市公共租赁住房管理暂行办法》的准入审查规定执行。

　　（十六）根据上述巡查、复核结果，按以下几类情形办理：

　　1.存在闲置或违规使用公共租赁住房情形的，由市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构要求限期整改直至收回公共租赁住房。

　　2.不再符合保障条件的，由市住建局取消保障资格；由市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构限期收回住房。

　　3.存在瞒报、虚报家庭人口、收入、财产、住房等相关情况或伪造、篡改相关证明材料骗取住房保障资格的，由市住建局取消保障资格；由市城投公司或市政府授权委托的运营管理机构限期收回住房。有关家庭成员自取消保障资格之日起5年内不得申请当地各类保障性住房。

　　4.仍符合保障条件的，租赁期内维持租赁合同约定事项不作调整。租赁期满时仍符合保障条件的应续签租赁合同（不限续租次数），按照届时有关规定及承租家庭变化情况，在合同中对配租面积、租金（减免）标准等事项酌情调整。

　　5.有关承租家庭拒不执行上述处理决定的，市住建局或市政府授权委托的运营管理机构依法申请人民法院强制执行。

　　六、附则

　　（十七）各工业园区可以按本意见执行或结合当地实际出台具体实施细则。企业等社会力量投资建设的公共租赁住房，可参照本规定管理。

（十八）本意见自颁布之日起实施，我市原有住房保障政策规定与本意见不一致的，以本意见为准。

福清市人民政府办公室
                                2015年3月17日



