




融建〔2019〕  号

福清市住房和城乡建设局关于印发福清市城镇燃气安全生产隐患大排查大整治暨 “打非
治违”专项行动实施方案的通知

各燃气经营企业：
为推动城镇燃气行业安全隐患大排查大化解大整治工作，进一步消除城镇燃气基础设施生产安全隐患，有效管控城镇燃气行业安全风险，保障城镇燃气安全生产形势稳定，根据《关于印发福州市城镇燃气安全生产隐患大排查大整治暨“打非治违”专项行动实施方案的通知》（榕建液〔2019〕18号）等要求，市住建局制定了《福清市城镇燃气安全生产隐患大排查大整治暨“打非治违”专项行动实施方案》，现印发给你们，请认真抓好组织实施。

附件：福清市城镇燃气安全生产隐患大排查大整治暨“打非治违”专项行动实施方案
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为推动城镇燃气行业安全隐患大排查大化解大整治工作，进一步消除城镇燃气基础设施生产安全隐患，有效管控城镇燃气行业安全风险，保障城镇燃气安全生产形势稳定，根据《关于印发福州市城镇燃气安全生产隐患大排查大整治暨“打非治违”专项行动实施方案的通知》（榕建液[2019]18号）等要求，在已经开展的安全生产隐患排查整治的工作基础上，决定自即日起至2019年底开展全市城镇燃气安全生产大排查大整治暨“打非治违”专项行动。制定如下实施方案。
一、排查整治范围
全市城镇燃气经营企业及燃气场站、燃气管道、液化气钢瓶、餐饮场所使用燃气安全。包括管道燃气企业落实燃气管道安全隐患排查整改措施，加大对瓶装液化气非法经营行为的打击力度，规范市场秩序。
二、重点整治内容
（一）燃气场站及安全管理。燃气经营企业是否加强重点环节和区域的巡查，落实重要场站（包括门站，液化石油气和液化天然气的储配站、灌瓶站、气化站，天然气汽车加气站，瓶装供应站点、区域调压站）和重点部位的人防、物防、技防措施；是否按照有关国家标准、行业标准和技术规范对场站设施设备和管道进行安全检查及定期检测、维护；对安全检查中发现的事故隐患是否及时排除。
（二）燃气管网隐患排查。燃气场站内及市政道路、小区的燃气管道占压、圈围、埋深不足、安全间距不足等隐患是否排查及整治；市政道路、小区内的燃气管道是否按标准设置明显标志；对埋设15年的小区钢制管道或即将达到设计和使用期限的管网，是否制定管网改造计划并组织实施；对在燃气管道安全保护范围内的施工活动，有否制定燃气设施保护方案并采取相应的安全保护措施。
（三）入户安检落实情况。燃气经营企业是否制定年度入户安检计划，按计划开展用户燃气设施安全检查、燃气使用安全技术指导和宣传安全；是否建立用户隐患的档案，定期对尚未排除的隐患进行跟踪复查，督促用户整改。对存在隐患不整改或整改不到位又不采取安全措施的，应按照合同约定停止供气，防止用气事故发生。
（四）经营行为规范化管理。液化气经营企业是否实行充装枪联锁；液化气灌瓶站视频监控系统运行情况；检查瓶装液化气购销实名制推进情况，燃气安全软管更换等工作部署落实情况。
三、职责分工
（一）燃气管理部门。市住建局成立专项行动工作组，由分管领导担任组长，液管站人员担任成员。落实行业监管和层级指导责任，分析本地区、本行业领域重大隐患，查找薄弱环节，摸清安全风险；督促指导辖区城镇燃气企业全面开展自查自纠，组织开展安全生产隐患大排查大整治暨“打非治违”专项行动监督检查，督促企业落实隐患整改闭环管理，严肃处理违法违规企业。
（二）城镇燃气企业。落实企业安全生产主体责任，全面开展自查自纠，对照相关法律法规、规程规范和技术标准要求，深入开展隐患排查治理，查找安全生产薄弱环节，分析原因，提出对策、堵塞管理漏洞，完善安全管理制度，提升安全管理水平。进一步健全完善隐患排查治理制度，落实“谁检查、谁签字、谁负责”检查责任。对排查出的安全风险和事故隐患，建立问题清单、责任清单、销号清单，定准对策措施，倒排时间表，按照责任、措施、资金、时限、预案“五到位”要求落实整改，实行“闭环”管理，及时治理纠正违法违规行为。
四、工作阶段安排
此次城镇燃气安全生产大排查大整治暨“打非治违”专项行动自即日起至2019年年底，具体分为三个阶段实施。
（一）第一阶段（4月16日前）制定实施方案，开展自查
各燃气经营企业要结合本企业情况，制定本单位安全生产自查自纠工作方案，全面开展隐患自查，对排查出的安全风险和事故隐患要建立问题清单、责任清单、销号清单等，并找准问题和短板，倒排时间表，按照责任、措施、资金、时限、预案“五到位”要求逐一落实整改。
（二）第二阶段（9月底前）以消除隐患、实地督导为主线，并组织开展应急演练
1．各燃气经营企业针对隐患清单立即组织整改，做到整改一起销号一起。市住建局要加大检查督促力度，组织对本辖区、本行业领域的安全生产大排查大整治和执法检查。对事故易发、多发的企业和重点部位，要采取明察暗访、联合执法、突击检查、专家会诊等各种形式，严厉打击非法违法行为。协调推动整改有困难的，应及时向政府报告，提请协调。
2．各燃气经营企业要加强员工安全培训，提高安全意识，组织应急预案演练。针对可能发生的事故，编制简明、可操作的应急预案，并与相关部门和单位应急预案相衔接，建立完善事故应急体系。6月结合安全生产月活动，组织开展有针对性的事故、应急演练，并做好预案评估、修订。
（三）第三阶段（12月底前）开展回头看工作
市住建局开展“回头看”，对责任不落实、措施不到位、管理不严格的企业进行通报，并采取果断措施，该停产整顿的立即予以停产整顿，该关闭的立即予以关闭，并持续抓好重要燃气设施的安全防范和风险排查管控工作。
五、有关要求
（一）加强组织领导。各燃气经营企业要高度重视专项行动，制定本单位自查自纠工作方案，明确组织机构、责任人员、工作目标，工作内容、时间安排和保障措施，切实把隐患排查整治工作抓实抓细抓好。
（二）加强自查自纠。各燃气经营企业要建立完善管理机制，全面开展隐患自查，并按要求逐一落实整改到位，对重大安全隐患要及时上报相关部门。
（三）做好信息报送。各燃气经营企业要安排专人负责专项行动信息报送工作，专项行动实施方案、联络员及联系电话请于4月16日前报送市住建局液管站；每阶段结束后2日内将本阶段工作开展情况及重大安全隐患清单报送市住建局液管站。联系人：张金玉、吴浩，电话、传真：85212902，电邮：fqsygz@163.com。
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