榕人社培〔2017〕139号

福州市人力资源和社会保障局转发人力资源社会

保障部关于公布国家职业资格目录的通知

各县（市）区人民政府、市直各部门、各直属机构： 

经市政府同意，现将《福建省人力资源和社会保障厅转发人力资源社会保障部关于公布国家职业资格目录的通知》（闽人社文〔2017〕320号）转发给你们，请严格按通知要求组织实施。

福州市人力资源和社会保障局

                         2017年12月19日

（此件主动公开）

闽人社文〔2017〕320号

福建省人力资源和社会保障厅转发人力资源社会保障

部关于公布国家职业资格目录的通知

各设区市人民政府、平潭综合实验区管委会，省直各部门、各直属机构： 
　　经国务院同意，人力资源社会保障部于2017年9月12日印发《关于公布国家职业资格目录的通知》（人社部发〔2017〕68号）。为认真贯彻落实，经省政府领导同意，现将该文件转发给你们，提出如下意见，请一并贯彻执行。 

　　一、职业资格改革是国务院推进简政放权、放管结合、优化服务的重要部署，建立国家职业资格目录是转变政府职能、深化行政审批制度和人才发展体制机制改革的重要内容，是推动大众创业、万众创新的重要举措。各地区、各部门要充分认识职业资格改革和实施国家职业资格目录的重要意义，高度重视，精心组织，认真做好衔接工作，确保职业资格目录顺利实施，相关工作平稳过渡。 

　　二、各地区、各部门要严格执行国家职业资格目录清单管理制度，目录之外一律不得许可和认定职业资格，目录之内除准入类职业资格外一律不得与就业创业挂钩，未经批准不得自行设置国家职业资格。新设职业资格应当由人力资源社会保障部会同国务院有关部门组织专家进行评估论证，广泛听取社会意见后，按程序报经国务院批准。 

　　三、各地区、各部门要完善监管机制，强化监督管理，对违法违规设置实施的职业资格事项，发现一起、严肃查处一起，坚决防止已取消的职业资格“死灰复燃”。各类行业协会、学会等社会组织和企事业单位依据市场需要自行开展能力水平评价活动，不得变相开展资格资质许可和认定。对资格资质持有人因不具备职业水平导致过失的，负责许可认定的单位也要承担相应责任。 

　　各地区、各部门在工作中遇到的有关问题，请及时与省人力资源和社会保障厅职业能力建设处、事业单位人事管理处和省职业技能鉴定中心联系。联系电话：0591-87522301、87857057、87515514。 

　　              

　　  

　　  

　　福建省人力资源和社会保障厅 

　　2017年11月17日 

　　 

　

　

　

人社部发〔2017〕68号

人力资源社会保障部关于公布国家职业资格目录的通知  

　

　　  

各省、自治区、直辖市人民政府，国务院各部委、各直属机构： 

　　根据国务院推进简政放权、放管结合、优化服务改革部署，为进一步加强职业资格设置实施的监管和服务，人力资源社会保障部研究制定了《国家职业资格目录》，经国务院同意，现予以公布。 

　　建立国家职业资格目录是转变政府职能、深化行政审批制度和人才发展体制机制改革的重要内容，是推动大众创业、万众创新的重要举措。建立公开、科学、规范的职业资格目录，有利于明确政府管理的职业资格范围，解决职业资格过多过滥问题，降低就业创业门槛；有利于进一步清理违规考试、鉴定、培训、发证等活动，减轻人才负担，对于提高职业资格设置管理的科学化、规范化水平，持续激发市场主体创造活力，推进供给侧结构性改革具有重要意义。 

　　国家按照规定的条件和程序将职业资格纳入国家职业资格目录，实行清单式管理，目录之外一律不得许可和认定职业资格，目录之内除准入类职业资格外一律不得与就业创业挂钩；目录接受社会监督，保持相对稳定，实行动态调整。设置准入类职业资格，其所涉职业（工种）必须关系公共利益或涉及国家安全、公共安全、人身健康、生命财产安全，且必须有法律法规或国务院决定作为依据；设置水平评价类职业资格，其所涉职业（工种）应具有较强的专业性和社会通用性，技术技能要求较高，行业管理和人才队伍建设确实需要。今后职业资格设置、取消及纳入、退出目录，须由人力资源社会保障部会同国务院有关部门组织专家进行评估论证、新设职业资格应当遵守《国务院关于严格控制新设行政许可的通知》（国发〔2013〕39号）规定并广泛听取社会意见后，按程序报经国务院批准。人力资源社会保障部门要加强监督管理，各地区、各部门未经批准不得在目录之外自行设置国家职业资格，严禁在目录之外开展职业资格许可和认定工作，坚决防止已取消的职业资格“死灰复燃”，对违法违规设置实施的职业资格事项，发现一起、严肃查处一起。行业协会、学会等社会组织和企事业单位依据市场需要自行开展能力水平评价活动，不得变相开展资格资质许可和认定，证书不得使用“中华人民共和国”、“中国”、“中华”、“国家”、“全国”、“职业资格”或“人员资格”等字样和国徽标志。对资格资质持有人因不具备应有职业水平导致重大过失的，负责许可认定的单位也要承担相应责任。 

　推行国家职业资格目录管理是一项既重要又复杂的系统性工作，各地区、各部门务必高度重视，周密部署，精心组织，搞好衔接，确保职业资格目录顺利实施，相关工作平稳过渡。 

　　要不断巩固和拓展职业资格改革成效，为各类人才和用人单位 

　　提供优质服务，为促进经济社会持续健康发展作出更大贡献。 

　　  

